

ЧЕЛОВЕЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ В СТРАТЕГИИ УСТОЙЧИВОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА

И.Ю. Кочума

Черкасский институт банковского дела УБС НБУ

Научно-практическое обоснование стратегии экономического роста в современных условиях является одним из наиболее важных направлений реализации экономической мысли. В то же время, за многолетней традицией, экономический рост на постсоветском пространстве многими продолжает восприниматься, прежде всего, с точки зрения процессов, которые происходят в сфере материального производства и накопления. Прирост капитала и материально-вещественных ценностей нередко рассматриваются как универсальные, определяющие факторы прогресса. Но история XX и начала XXI веков служит наглядным подтверждением тому, что экономический рост, который воспринимался как самоцель, нередко сопровождался обострением социально-экономических противоречий, а также глубокими, разрушительными кризисами.

Глобальная концепция человеческого развития, которая стала одним из лучших достижений человеческой цивилизации, исходит из первичной ценности развития человека, из того, что производство существует ради людей, а не люди – ради развития производства. Безусловно поддерживая такую позицию, мы всё же вынуждены признать, что она, к сожалению, ещё далеко не полностью осознана и воспринята в Украине. Мы считаем, что основная причина этого – восприятие процессов человеческого развития и экономического роста как отдельных, обособленных, из которых второй создаёт предпосылки для первого и определяет его.

Концепция человеческого развития как особая теоретическая система и ориентированная на практику государственного управления методология исходит из признания невозможности свести общественный прогресс к увеличению денежного дохода или приумножению материального богатства. Никакие темпы экономического роста не обеспечат общественный прогресс, если для человека не реализованы три ключевые возможности: прожить длинную и здоровую жизнь; приобретать, расширять и обновлять знания; иметь доступ к средствам существования, которые обеспечивают достойный уровень жизни.

Человеческое развитие определяется как процесс увеличения человеческих возможностей, которое обеспечивается политической свободой, правами человека, уважением к личности. Материальное благополучие рассматривается только как одна из базовых возможностей выбора, но оно не является самоцелью. Концептуальный подход к человеческому развитию, разработанный группой экспертов Программы Развития Организации Объединённых Наций (далее ПРООН) и впервые изложенный во всемирном докладе о развитии человека за 1990 год (эти доклады с тех пор стали ежегодными) рассматривает развитие человеческого потенциала собственно как цель и критерий общественного прогресса.

Материальное богатство, на увеличение которого ориентировались предыдущие концепции развития и которое сейчас и в Украине нередко рассматривается как наиважнейшая ценность, действительно имеет большое значение в жизни людей. Но это значение не является решающим, его нельзя преувеличивать и идеализировать потому, что: во-первых, богатство не есть непременным условием демократии, равноправия в обществе, сохранения и развития культурного наследия; во-вторых, оно само по себе не гарантирует правопорядок и социальное согласие; в-третьих, человеческие потребности не сводятся лишь к материальному обогащению: длинная и здоровая жизнь, причастность к культуре и науке, творческая и общественная активность, сохранение окружающей среды и жизни в гармонии с природой для многих людей были и остаются значимыми ценностями, причем нередко более важными, чем увеличение богатства. Мы считаем, что само словосочетание «человеческое развитие» наиболее корректно трактовать как усовершенствование возможностей человека, его способностей и шансов достичь поставленной цели и достигать значимые для него задачи. На наш взгляд, такая трактовка человеческого развития дополняет трактовку ПРООН («Человеческое развитие как расширение выбора человека»).

Украина существенно опоздала с переходом к новому, ориентированному на развитие человека, типу экономического роста. Необходимость такого перехода актуализуется не только общемировыми тенденциями, но углублением финансово-экономического кризиса в нашей стране, который особенно актуализировал задачу радикальной структурной перестройки экономики в целях повышения её эффективности и конкурентоспособности. Генерировать качественные сдвиги в целях производства и в самом производстве может только человек. Поэтому на первое место в системе факторов экономического роста должны выйти проблемы человеческого развития в наиболее широком понимании: эффективного управления трудом, общеобразовательной профессиональной подготовки и непрерывного развития экономически активного населения, мотивации труда, достойного человека качества жизни и т.п.

Экономический рост невозможен без пересмотра места и роли работника в современном производстве как с точки зрения уменьшения факторной роли человека одновременно с увеличением его творческой, контролирующей и регулирующей роли, так и с позиций адекватных этой новой роли изменениям структуры общественного производства, когда непременным условием его развития становится усиление тех видов экономической и социальной активности, которые обеспечивают накопление нематериального человеческого богатства. Поэтому развитие страны должно рассматриваться именно как социально-экономическое развитие, в котором, как минимум равнозначными признаются и экономические и социальные параметры, в котором экономические характеристики развития (производительность труда, рентабельность и т.п.) тесно

коррелировались с социальными характеристиками (высокий уровень жизни, образования, здоровья и т.п.). Понимание природы и, главное, значение социальных параметров развития должно базироваться принципиально на новой основе.